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Berechnung der Vergleichungen der Mahagonilatten.
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e lidinee des Lattenmeters sei
1 <4 x in Metern,

s0 hat die Nominallinge { vom o-striche bis znm /fstriche der Latte in Wirklichkeit die Linge

."I__H-'.-c--.-'..-.............ll |
‘ Da sonach aunch 1 4 2 als Coidthicient anfzufassen ist, so kinnen f, md [ m jedem heliebigen ‘
Maasse, also anch entweder in Metern oder in Centimetern aunftreten. |'
1 Wenn in der Fie. 18 Taf. I zwischen den Strichen o (= A) und { (= B) der Latte die .
N Nominallinge [ enthalten 1st und die Nominallinge / des Maassstabes ber (° Temperatur von € bis |
:.':: I} reicht, so dass zwischen den Strichen D und £ der beobachtete Zwischenranm » wverbleibt, so ‘
* wird derselbe Stahlstabstrich bel o oder bei der Temperatur, fiir welche er seine richtige Linge
hat, nur bis D, reichen, also nm 0, D = & von D zuriickbleiben, so dass die Nominallinge { der
: Latte in Wirklichkeit die Liinge ! 4 » 4 a; hat., Das « enthilt aber noch die nnregelmissizcen I'.
Theilungs- und Beobachtungsfehler — », beim o- mnd -+ « beim strich, daher muss, wenn man
diese » als Verbesserungen noch anbrinet, die wirkliche Liinge zwischen o und ! erlhalten werden zu
'. f, =4+ ¥ Vo =M F T 5w v o v e e e
& Da apngenommen werden kann, dass der Stahlstab seine Linee wilrend der Messame nielit
- merklich geindert hat, so ist die Grisse z; leicht zn bestimmen.
: [Jas Stahldoppelmeter Nr. ri8 hat nach der Mittheilung der Kaiserlichen Normal-Aichungs-
Commisssion in Berlin zur Bestimmunmg seiner Linge die Gleichnng
| 2 M 2 MoTEm = 0:0F Wl W sl § W mE RN A
worin £ die Temperatur des Stabes in Centigraden bedentet.,  Setzt man den Ueberschuss fiber 2 m,
fi namlicl
— 0.07mm + p.023mm-f = ¢, . ks M Sloati e i 1)
also :
\ 2 M = 2m 4 g,
I,E g0 kKommt auch der Nominallinge ! des Stahldoppelmeters vom o™ his zum (' Strich die ent-
sprechend prissere Linge [/ 4+ & zu und man findet @ nach der Proportion
i (= {rzn
oder durch die Gleiching
&
) X = i
i Werden hierin / und 2= in denselben Einheiten etwa in Centimetérn gedacht, so wird & in
- Millimetern erhalten, wenn aunch g in Millimetern eingefithrt wird, |
g :
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ist alsdann ein constanter Factor fiir eine und dieselbe Lattenmessung, so dass fiir o eingefiihr If
werden kann '
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